CARTOGRAFÍA SOCIAL.
ANÁLISIS DE LA INFORMACIÓN

COMPONENTE SOCIAL
(Segunda versión)

La comunidad guabeña manifiesta que los primeros habitantes llegaron de Vijes, Cerrito, Tulúa, Palmira, Buga y Guacarí; actualmente la mayoría de la población es mestiza, el regionalismo ha ido desapareciendo. Existen grupos de teatro dirigido por la Iglesia evangélica, grupos musicales de cuerda y la chirimía está en proceso de consolidación. En cuanto a las danzas, manifiestan que tienden a desaparecer.
En cuanto a la junta de acción comunal afirman que no funciona hace aproximadamente 12 años, pero que se espera que mejore, pues existen expectativas para que la juventud participe aunque son muy apáticos. 
La población en Guabas oscila entre 3000 y 7000 habitantes. La población de adultos se calcula en un 55% el resto corresponde a jóvenes y niños. El índice de natalidad y mortalidad se calcula así: “mientras mueren 4 nacen 20” Predomina la población infantil, la familias son pocas pero numerosas, hay familias conformadas por 100 y más miembros, aunque han emigrado. Las familias están conformadas por papá, mamá e hijos. Se han perdido el respeto. La autoridad es compartida aunque se ha ido perdiendo por falta de diálogo. Hay más libertad, menos diálogo y los jóvenes quieren mandarse solos. El papel de los adultos es tratar de asumir la autoridad como debe de ser, aunque el gobierno ha expedido normas que limitan la autoridad de los padres. Hoy en día los padres cambian con facilidad la decisión tomada, pues los jóvenes son muy caprichosos y le gusta quedarse hasta altas horas de la noche en la calle. Se respetan los derechos humanos. Existe alcoholismo tanto en los jóvenes como en adultos y leve presencia en la población infantil. La drogadicción está muy marcada en la población juvenil. Hay proliferación de conflictos sociales como el expendio de sustancias sicoactivas, robo, lesiones personales, prostitución no pública (prepago), libertinaje, inasistencia alimentaria. No existen ni han existido programas de prevención en la comunidad. En términos generales las relaciones interpersonales son muy buenas entre las familias, pero hay algunas personas que no les gusta que les digan lo  que está pasando con sus hijos. Las personas emigran fácilmente del corregimiento por falta de fuentes de trabajo. 
Manifiestan que  no existe en el ciudadano guabeño responsabilidad social frente al medio ambiente. “la actividad cotidiana de la comunidad afecta el medio ambiente”. Vierten las aguas sucias al río, queman las basuras, tala indiscriminada de árboles y  utilizan químicos que dañan el suelo.
En cuanto a servicios públicos, la comunidad cuenta con servicios de agua potable, alcantarillado, energía, telefonía y TV cable pero son muy costosos. Cuentan con puesto de Salud y atención médica una vez a la semana y para la atención especializada deben desplazarse a Guacarí y Buga. No existe un programa de atención a personas discapacitadas. En educación el servicio es muy bueno, se cuenta con todos los niveles y se espera que haya nuevamente presencia del Centro Regional de Educación Superior (CERES) 
Los procesos democráticos son un “negocio por la compra y venta de votos” “la comunidad no tiene claridad de la importancia de elegir”
En cuanto a las relaciones con la administración municipal la comunidad manifiesta que se han ido deteriorando, el corregimiento no tiene representación en el Concejo Municipal. “la administración no soluciona las necesidades presentadas” “falta conocimiento en Participación Ciudadana”
Con respecto a la recreación y utilización del tiempo libre, la comunidad afirma que estas actividades han ido desapareciendo. La iglesia cristiana está conformando grupos de teatro con algunos jóvenes de la comunidad. Además otros líderes, están organizando grupos musicales, chirimía pero “falta apoyo de la administración municipal”
En lo cultural, es costumbre de la comunidad guabeña acompañar a sus muertos a pie hasta Guacarí. Otra ritual importante son los “Bautizos de Agua” que consiste en “rociar con algunas ramas y agua bendita” al recién nacido, decir una oración, comprometer a los padrinos e invitarlos a un almuerzo. La persona encargada de este ritual son las señoras Flora y Yolanda (mujeres de avanzada edad). Ellas manifiestan que es costumbre muy antigua y se realiza antes del bautizo católico para evitar males a los recién nacidos.
Los apodos han sido siempre una costumbre de esta comunidad, la gente los acepta y estos se van quedando en el común. Ejemplo: “Freddy pachanga, chino, pacho Juan, fanta, gurre, kinkong, corroño, sapolin. Generalmente la gente se conoce más por los apodos que por los nombres.
Utiliza la comunidad guabeña los dichos y refranes. Ejemplo:

“Que triste ser un pobre y el mundo aborrecido. Todo el mundo corta leña del pato que está caído”
“Esas no son penas”
“No hay dolor”
“Eso no vale nada”

“Hay que tener glamur”

“Eso es obvio”
¿Amaneció?

En gastronomía, se destacan el sancocho (cuyo secreto está en la leña y el cimarrón), tamales, atollado, fríjoles con carne, arepas de maíz, ciscos, mazorca y fiambre. El fiambre de antes se preparaba con papas cocidas, yuca, arracacha (para el ahogado), huevos, chorizo, muslos y contra muslo y sobre barriga; se servía en vasija de barro y hoja de plátano.

Guabas cuenta con algunos personajes típicos  que se han destacado por su liderazgo y trabajo social. Algunos de ellos son:
Tlosentina Reina, Mario Escobar, Yolanda Escobar, Avispas Titiyó (fallecido) Darío Lenis, Moisés Jiménez, Doña Pachita, Doña Margarita Arango, José Antonio Palomino, Freiman Triviño, Cenaida Garcés, Nilma Plaza, Santiago Polanco (fallecido). 
En sus tertulias cuentan sobre algunos mitos y leyendas: “el ánima sola, la candileja, el jinete sin cabeza, el duende, la  llorona, el perro negro, el caballo con cadenas en las patas, las huacas que alumbran en Semana Santa” 

Utilizan algunas plantas medicinales para curar sus males: apio (refresca el hígado), Hierbabuena (combate los cólicos menstruales), poleo, paico, llantén, sábila, ruda (para limpiar el hígado), albaca blanca con limón (para el gayado), anamú, flor de muerto (para aliviar el dolor de cabeza).
En sus ratos libre, se entretiene en juegos de azar como: “el siglo”, el parqués, lotería, caras, billar, dominó, naipe, gallos, “el pele” (cartas).
PROBLEMÁTICAS DETECTADAS:

1. DESCONOCIMIENTO DEL CONTEXTO.

a. Los habitantes guabeños no tienen claro la procedencia de la población.

b. No hay unidad de criterios frente al número de habitantes en el corregimiento

c. No está clara una estadística poblacional en cuanto a adultos, jóvenes y niños en la población, número de familias y número de miembros de las familias.

d. Se reconocen como familias con autoridad lo cual no es evidente en las relaciones entre padres e hijos.

e. Tienen dificultad para auto reconocerse como individuos con valore.

f. No es claro el tema sobre las migraciones de los habitantes guabeños.

g. Solicitan cualificación en participación ciudadana y el saber elegir.

h. No está sistematizado algunos esfuerzos sobre utilización del tiempo libre.

i. No está sistematizado los “Bautizos de Aguas”

j. No está sistematizado el tema de los personajes típicos.

k. Hace falta sistematizar lo referente a las plantas medicinales

l. No está sistematizado lo referente a los juegos de azar.
